

山东捐献造血干细胞人数逐年增加，实现采集人数全国第三 血样采集检测入库人数全国第一

造血干细胞被誉为“生命种子”，有时只需几百毫升就能救人一命。近年来，捐献造血干细胞的人在逐年增多，捐献渐渐深入人心。记者从山东省红十字会了解到，截至目前山东省已完成血样采集检测入库18.92万人，位居全国第一；实现造血干细胞采集682例(其中涉外捐献30例)，位居全国第三。



12日，郭坦正在省千佛山医院捐献造血干细胞。本报记者 王小蒙 摄

家人担心，没有告诉双方老人，打算等捐献完了再告诉正上大学的孩子。“其实帮助别人也是给自己积德，能救人一命，感觉心里特别舒坦。”他在心里祈祷，希望女孩能尽快康复。

山东采集入库量全国第一

2001年，中国造血干细胞捐献者资料库山东分库(以下简称山东分库)成立，隶属于山东省红十字会，已开展17年工作。据山东省红十字会事业发展部副部长赵娜介绍，截至目前，山东省完成血样采集检测入库18.92万人，位居全国第一；实现造血干细胞采集682例(其中涉外捐献30例)，位居全国第三。

“现在主动来报名，要求采血入库的人越来越多。”赵娜明显感觉到这些年来，造血干细胞捐献正在逐渐深入人心。

随着采集入库人数的增加，每年实现捐献的数量也在逐年递增。“今年截至目前已实现83例，去年全年实现捐献84例，2016年这一数据为79人，捐献增速明显。”

同时，捐献造血干细胞的速度也在不断突破。去年年底，济南章丘市民邢红燕捐献造血干细胞救助12岁的患病女孩，从再动员到实施捐献仅仅用时一周，用时如此之短的“生命速递”在省内尚属首次。

本报记者 王小蒙

“捐献就像吃饭一样平常”

11月12日上午，在山东省千佛山医院血液科细胞采集室，刚过33岁生日的郭坦完成了济南市第62例造血干细胞捐献。1985年的郭坦是山东大学新闻传播学院、山大广播电视台的一名员工，2005年刚上大的一的他，第一次尝试无偿献血，并一直坚持到现在。

2012年，郭坦加入中华骨髓库，成为造血干细胞捐献志愿者，过了一年就接到红十字会配型成功的通知，并做了高分辨检测。“但是那之后就没了下文，也不知道什么原因，

没捐成还挺失落的，觉得有点遗憾。”

郭坦说，后来他才知道，没能捐献不一定是他的原因，也可能是受捐者身体、经济等各方面因素造成的，他这才有些释然。时光飞逝，转眼5年多过去了，今年8月，郭坦再次接到配型成功的通知。

从小郭坦就有当英雄的梦想，再来的这一次难得的机会，他义无反顾地接受了这项光荣的“使命”。临近捐献时，他才告诉家人，妻子李慧觉得有些意外之余，更多的是担心他的身体，可郭坦一句“这是在救一条命啊！”彻底打消了她的疑虑。12日采集造血干细胞时，李慧也带着儿子来一起给郭坦加油。

“我想给孩子做个榜样。”

郭坦说，捐献造血干细胞就像吃饭、喝水一样平常，没觉得自己特别伟大。“我一直是个运气还不错的人，相信我的好运一定会传递给你，让我们血脉相连、守望相助。”他这样写信鼓励受捐者。

“能救人一命，心里很舒坦”

11月14日上午，在山东省立医院血液科采集室，来自菏泽巨野的时圣华，正在进行造血干细胞的采集，他是山东省第682例、全国第7782例捐献者。“觉得胳膊有点酸，但是自己受点罪就能救一条命，值了！”

时圣华静静地躺在病床上，一上午的采集让他觉得有点难受，但是他仍然极力忍耐

着，他说与救命相比，自己受这点罪不算什么。其实早在几天前打动员剂的时候，时圣华就有些腰疼得厉害，但是为了捐献出最好的“生命种子”，他也忍着没有吃止痛药。

2014年5月，时圣华在一次献血中采集了血样，加入中国造血干细胞捐献者资料库，成为一名光荣的志愿者。今年5月他接到红十字会配型成功的通知时，毫不犹豫就答应了捐献。

由于遵循双盲原则，直到捐献当天，时圣华才知道受捐者是一名19岁的年轻女孩，只比自己的孩子大一岁。“她还这么年轻，生命才刚刚开始，能救她一命是她的幸运，更是我的荣幸。”

时圣华说，这次捐献他怕

“医生，为患者的健康而工作”

记济南耳鼻喉医院主任医师汪贺媛

白求恩曾说，“让我们不要对人民说，你们有多少钱，而是说，我们怎样才能为你们服务得更好。我们的口号应该是：‘我们是为你们的健康而工作。’”济南耳鼻喉医院主任医师、教授汪贺媛时刻用这句话来激励自己，她说：“医生是一份神圣的职业，治病救人是我们的职责，为病人服务是我们的本职工作。”



本报记者 王倩

“医生，要站在时代前沿看问题”

如果把与耳鼻喉疾病的斗争比作是“打仗”，那汪贺媛就是战功赫赫的“将军”。毕业于第四军医大学医疗系的她，三次作为访问学者赴美HOUSE

耳科研究所学习访问，在耳科学、耳神经及侧颅底外科学等方面均有建树。

作为国内知名耳鼻喉专家，汪贺媛擅长诊治中耳慢性炎症、耳聋、眩晕、耳鸣、面肌痉挛、三叉神经痛、吞咽神经痛、耳畸形、耳及颅底肿瘤等疾病。在耳显微外科手术、阻塞性睡眠呼吸暂停综合征手术、头颈部肿瘤手术、功能性鼻内镜手术等方面拥有丰富的临床经验。

垂直半喉切除术、全喉切除术及喉功能重建等。

为每一位患者考虑，选择最适合的治疗方式

汪贺媛曾接诊过一位德州患者，这位11岁的小姑娘患有罕见的先天性脑脊液鼻漏、脑膜膨出，由于病情严重，医生建议转到北京的医院进行治疗。但汪贺媛考虑到她家里经济困难，且医院同北京的多家和医院和专家有合作关系，当即决定请来北京专家协助完成手术，并处处精打细算，为患者节省了4000多元的治疗费。

患者的父母对此非常感激，特意买了两箱水果感谢汪贺媛。“我们从不收患者的任何东西，这是我们医院的明文规定，也是我们严格遵守的底线。我们是医生，医生想办法为患者治病是理所应当的，不能图他们的物质。”对于邀请北京专家来院手术，汪贺媛告诉记者，济南耳鼻喉医院与北京专家有非常紧密的联系，将会长期、定期邀请北京专家来院坐诊，“对于没有办法去北京看病的患者，我们都会尽最大努力为患者协调。”

“医者仁心，医生不仅需要治病救人，必要的时候也要拉患者一把。”汪贺媛不仅在治疗期间爱护每一位患者，治

疗结束后只要他们有需要，她都会尽力为患者解决困难。“我们医院的每一个医生，都折射着整个医院的形象，为每一位患者考虑，患者才选择这里，认可这里。”

“耳鼻咽喉疾病，应引起每个人的重视”

“耳鼻咽喉是我们人体重要的一部分，虽然器官小但是作用大，耳鼻喉与整个机体有紧密的联系，应该引起大家的重视。”汪贺媛提醒，大部分人在耳鼻喉出现问题时都不会及时到医院诊治，“这样很容易就将小毛病拖成了大问题，错过最佳治疗时机。”

汪贺媛向介绍，10月份她接诊了一位9岁的胆脂瘤性中耳炎患者，孩子刚开始的时候说耳朵疼，但家长并没有重视，直到孩子耳朵开始流脓流水，家长才带着孩子来医院看病。因为治疗不及时，孩子的听力已经受到了影响，形成了不可逆的伤害，除了常规治疗还需要进行听力重建。

此外，汪贺媛还强调，生活中大家有很多“健康误区”，比如说被鱼刺、骨头等噎住后，大家都要吃一块馒头“压”一下，这都是错误的做法，很可能引发生命危险，“本来骨头可能就堵住了气管，如果再吞下一块馒头，很可能堵得更严重，从而

引起窒息。”汪贺媛提醒，生活中被鱼刺、骨头等噎住后，一定要到医院由专业医生取出。

医院介绍

济南耳鼻喉医院是卫生部门批准的专业治疗耳、鼻、咽喉、鼻窦等疾病的专科医院，并成为济南市医保定点医院、中国睡眠研究会山东临床研究治疗基地、全国耳鼻喉微创新技术示范基地、全国耳病临床继续教育基地、儿童听力学筛查指定机构。

医院除了鼻科、耳科、咽喉科、鼻窦四个重点专科室外，还涵盖了儿童科、头颈肿瘤科、中西医结合科等科室。现有高级技术人员20人，中级职称技术人员32人，云集了庄惠学、彭元恩、汪贺媛、林宇策、付耀祥、杨钦龙、何业宁、周苏萍、陈陈芳、张翰涛、祁永华、祝卫、袁光明等多位有着数十年经验的耳鼻喉专家，在耳鼻喉领域有着丰富的临床经验与专业素质。

医院开展了内镜下微创术、美国低温等离子消融术、耳微创手术、鼻窦手术、鼓室成型、听力重建、咽喉肿瘤手术、喉功能重建及头颈外科方面等多项微创手术，已形成区域优势和专科特色，是目前山东地区专业的耳鼻喉诊疗基地。